



# NAŠA MALINOVÁ



Noviny občanov obce Malinová

IV. ročník

Číslo 2/2023

## ŽIADAME O DOPLATENIE ZA VYSOKÚ CENU ELEKTRINY

### Vážení občania Malinovej!

Ani sme sa nenazdali a z roka 2023 už ubehla jedna štvrtina. Netreba pripomínať, že každý deň, každý mesiac nám prináša nové úlohy, ktoré je treba riešiť. Obciam a mestám na Slovensku, vrátane našej, v súčasnom období dominuje otázka vysokej ceny energií. Starostovia, primátori na to svorne poukazujú a vyvíjajú tlak na vládu, aby nepriaznivé dôsledky neúmerne zvýšenej ceny elektrickej energie a plynu kompenzovala. Aj malinovská samospráva tieto protesty podporuje. Aj my sme preto prispeli k tomu, že vláda SR napokon, ale iba nedávno, 23. marca, rozhodla aspoň čiastočne pokryť zvýšené výdavky obcí a miest na energie.

Áká je teda situácia v našej obci? Najväčším problémom je predovšetkým cena elektriny. V porovnaní s predchádzajúcim obdobím vzrástla približne o 80 percent. Musíme urýchlene reagovať na výzvu Ministerstva hospodárstva SR o poskytnutie dotácie na pokrytie dodatočných nákladov na zvýšenie cien elektrickej energie a plynu. Ministerstvo stanovilo však limity. Dotáciu poskytne iba v prípade, že cena silovej elektriny prekročí 199 eur za jednu MWh. Platí to pre koncového odberateľa, aby to bolo preukázateľné. U nás sú koncovými odberateľmi obecny úrad, materská škola, telovýchovná jednota, bytovky, dom smútku a najväčším odberateľom je verejné osvetlenie. Zatiaľ sme vyhodnotili spotrebu za prvé dva mesiace a pracujeme na žiadosti za marec. Zatiaľ sa ukazuje, že nám ministerstvo vráti niečo viac ako 400 eur mesačne. Vyžaduje si to však mnoho práce. Výzva zatiaľ platí na tento rok. V prípade dotácie na vyššie ceny plynu je limit 99 eur za MWh. V našom prípade ho asi nespĺníme. Koncovým odberateľom plynu na vykurovanie je len obecny úrad a bytové domy.

Ako vidno, pomoc vlády iba čiastočne kompenzuje zvýšené výdavky na energie. Preto stále platí, ešte prísnejšie dbať na úsporu energií. Ľudia sa obávajú, či obec nebude musieť v rámci úsporných opatrení obmedzovať verejné osvetlenie, čo by znamenalo ohrozenie bezpečnosti. Môžem našich občanov ubezpečiť, že k takémuto kroku zatiaľ neprikráčime.

Nedávno navštívil našu obec monitorovací výbor Miestnej akčnej skupiny Žiar, ktorá poskytuje dotácie na rôzne projekty. U nás je to predovšetkým vybudovanie športoviska pre deti i dospelých a vybavenie diagnostickými prístrojmi Autoservisu a pneuservisu Štefana Šemrinca. Členovia výboru sa prišli presvedčiť, či realizácia projektu je podľa pôvodného zámeru, čo je základným predpokladom vyplatenia dotácie. Po prehliadke športoviska výbor konštatoval, že spĺňa účel za akým bolo vybudované. Navštevuje ho čoraz viac detí aj s rodičmi a prispieva k zvýšeniu pohybových aktivít občanov. Podobne v autodielni overila, či je namontovaný prístroj na nastavenie geometrie kolies osobných motorových vozidiel rôznych značiek. Takáto kontrola prispieje k vyššej bezpečnosti v cestnej premávke. Oba projekty stanovené podmienky a kritéria splnili, konštatoval výbor.

V súčasnosti obec spolu s viacerými spoločenskými organizáciami pripravujú tradičné podujatia. Najbližšie bude Putovanie prírodou pri príležitosti Dňa zeme pre deti a stávanie májového stromu. Ten staviame, ako už v májovom dedine, ručným spôsobom a zapojením veľkého počtu mužskej sily. Je to vždy zaujímavé. V máji si pripomenieme Deň víťazstva nad fašizmom a opäť to bude aj tradičný Výlet pod horu. Na tieto podujatia všetkých občanov pozývam. Zároveň vám všetkým želám pekné a veselé Veľkonočné sviatky.

Juraj Stiffel, starosta obce

V tomto roku pripadol prvý jarný deň na 20. marca. A jar nezačala len symbolicky, prihlásila sa s plnou silou, aby sa prebudila do nového života. A nielen príroda! Aj ľudia vyšli von, do záhrad a začali sa jarné práce. Veď treba upraviť trávnik, prevzdušniť ho, prehnojiť pôdu, pripraviť ju na výsadbu. Treba urobiť jarný rez stromov ešte pred prvými púčikmi.

Jar je ideálne obdobie na veľké upratovanie v našich domoch, dvoroch, záhradách. Je potrebné všetko vyčistiť a zbaviť sa nepotrebných vecí, neporiadku, opílených konárov. Kam však s týmto neporiadkom? Na viacerých miestach v obci sú rozmiestnené veľkokapacitné kontajnery, do ktorých môžeme vyhodiť zbytočné veci zo svojich domácností. K dispozícii je aj zberný dvor. Na opílené konáre stromov sú dve vyhradené miesta. Pri futbalovom ihrisku a druhé na konci Skalných zemí, smerom na Chvojnica. O ich likvidáciu sa postará obecny úrad.

## JARNÉ UPRATOVANIE

Upratovanie by však nemalo skončiť pri bráne či plote. Aj za nimi sú miesta, ktoré si zaslúžia našu pozornosť a môžu nám spríjemniť bývanie. Okolie príbytkov, verejné priestranstvá, kanály pri cestách, okolie cintorína, ihriska, pamätníka, autobusovej zastávky, potokov, kostola a kaplnky, či prístrešné kríže, treba tiež prebrať k životu. Čistenie a údržbu vo väčšine zabezpečuje obec za pomoci niektorých spoločenských organizácií a občanov. Ale sú i také, o ktoré sa nik nestará. Obzrime sa teda okolo seba a skúsme len tak, z dobrej vôle ja, ty, on, sused, kamarát, napríklad pohrabať trávnik vedľa cesty, alebo vyčistiť okolie opusteného domu, vysadiť strom, natrieť lavičku... Zveľaďme si našu obec, aby vyzerala krásne, aby sa nám v nej dobre žilo. Aby sme mohli s hrdosťou povedať „som z Malinovej!“

Irena Balážová

## OSLÁVILI SME MDŽ

Do sály Partizánskeho domu, prichádzajúce ženy, osobne vítal starosta obce Juraj Stiffel a poslanec obecného zastupiteľstva Jaroslav Petráš. Starosta každej osobne zablahoževal k Medzinárodnému dňu žien a odovzdal karafiát. Všetky sa tiež podpísali do pamätnej knihy obce. Vo svojom príhovore starosta vyzdvihol nezastupiteľnú úlohu žien v spoločnosti a ocenil ich prínos pri rozvoji obce. Poďakoval za ich nemalý podiel pri organizovaní rôznych podujatí.

Všetky sa potom už tešili na avizovaný kultúrny program. Najskôr sa vtipnou scénkou, básničkami a tancami predstavili deti z materskej školy. Potom vystúpila populárna hudobná skupina OK BAND a Marek Vajda. Okrem známych piesní, ktoré s ním spievali aj dobre naladené účastníčky osláv, pridal aj humorné slová a vydarené vtipy. Odmenou mu bol spontánny potlesk a dobrá nálada.

Text a foto: P. Remiáš



## ŽENY BILANCOVALI, AJ SA ZABÁVALI



Výročná členská schôdza (VČS) malinovskej základnej organizácie Únie žien Slovenska (ÚŽS) sa každoročne koná v čase osláv MDŽ. Krátko po roku 1989 sa totiž akosi prestal tento sviatok žien oslavovať a pripomínala si ho iba ÚŽS. A hoci sa už obecné oslavy sviatku žien konajú, túto tradíciu dodržali, v marci sa členky zišli, aby bilancovali činnosť a aj sa zabávali. Nezabudli zablahoželať jubilantkám, ktoré sa vlni dožili okrúhleho životného jubilea. Najstaršou jubilantkou je Božena Páleschová, ktorá oslávila 95 rokov.

Predsiedníčka Eva Benková v správe o činnosti konštatovala, že základná organizácia má v súčasnosti 91 členiek a dve čestné členky, ktorými sú spomínaná Božena Páleschová a Mária Vicianová. Vlni sa však navždy museli rozlúčiť s dvomi členkami, Alicou Šturcelovou a Martou Flimelovou. Ich pamiatku si účastníčky VČS utčili symbolickou minútot ticha.

Bilancia činnosti v uplynulom roku a aktivít v prospech obce je podľa slov predsedníčky rozsiahla. Prakticky nie je v obci podujatie, kde by ženy nemali svoj podiel na jeho organizácii. ÚŽS úspešne spolupracuje so všetkými spoločenskými organizáciami a samozrejme obecným zastupiteľstvom a úradom. Aktívne pomáhali zabezpečovaním občerstvenia pri obecnej zabíjačke, Dňa obce, spojenej s oslavami SNP, streleckých pretekoch,

reprezentovali našu obecvarením šúľancov počas Hornonitrianskych dní v Nitrianskom Pravne a pod. Pre svoje členky, ale aj pre ostatných obyvateľov a celé rodiny, pravidelne organizujú šarkaníadu, tradičné kreslenie detí na cestu k Medzinárodnému dňu detí, pohybové aktivity pod názvom Hýb sa! Patrí tam aj výstava ručných prác spojená s predajom a verejnosť pravidelne púta aj ich jarná, jesenná, či zimná výstava pred Partizánskym domom. Starosta obce Juraj Stiffel za všetko úsilie a pomoc ženám poďakoval, zaželal im všetko najlepšie k ich sviatku.

To už sa za zatiahnutou oponou na javisku ozýval nejaký ruch. Všetky účastníčky netrpezlivo čakali na kultúrny program, ktorý si tradične ženy pripravujú samé pre seba. Keď sa opona roztvorila, na pódiu sa za zvukov ústrednej piesne televízneho seriálu Sanitka, prechádzali štyri dôchodkyne, niektoré vraj s neďalekého Bôrika. No každá s invalidným vozíčkom. Stretli sa kamarátky z detstva, ktoré už sú v pokročilom veku, ale si ešte užívajú pohyb. Zahrali ich členky výboru Eva Benková, Katarína Elischerová, Jolana Pedičová, a Agneša Grossová. Lenže dôchodkyňiam sa náhle zhoršil zdravotný stav a musela zasiahnuť sestrička Jarmila Luprichová. Až keď im poskytla prvú pomoc, podala injekcie, prípadne posilňovací nápoj, vozíčkarky ožili ako mladice a pridžajú sa svojich vozíkov sa veru roztancovali. Za mimoriadne vtipnú scénu si vyslúžili veľký potlesk.

Ale hlavný bod programu ešte potom len prišiel. Bolo to avizované vystúpenie hudobnej skupiny LOJZO. Na harmoniku hrala Katarína Elischerová, na gitare Michaela Gatialová, ozembuchom udierala Jarmila

Luprichová a basu držala v ruke Monika Peričková. Zvukárku robila Michaela Luprichová. Zazneli známe a populárne pesničky skupiny LOJZO, ale popri tom sa odohrávala ešte jedna veselá scénka. Manželský trojuholník. Žiarlivú manželku Anču - hrala Eva Benková, zamaskovaného manžela Karola - Miriam Danišová a zvodkyňu Lenka Kmeťová. Zápas o manžela napokon skončil ručným a stručným riešením a vyvrcholil tancom pod pódium. „Nápady a scény navrhujeme spoločne, pritom aj improvizujeme a počas skúšok scény ešte upravujeme, aby boli čo najvtipnejšie,“ konštatovala predsedníčka Benková, ktorá sa potešila, že sa scény opäť páčili a vyvolali úsmev a dobrú náladu v sále.

Text a foto: (pre)

## CACHOVSKÁ ZABÍJAČKA

Domáca zabíjačka v súčasnosti takmer už neexistuje. V dnešnej dobe sa presunula na verejné priestory. V minulosti boli zabíjačky aj rodinnými stretnutiami. Našťastie u nás majú obecné cachovské zabíjačky dlhú tradíciu. Uskutočnila sa aj nedávno.

Znova pod hlavičkou troch organizácií, SZPB, ÚŽS, ZtaŠČ a obecným úradom. Hneď ráno o siedmej sa pred obecným úradom zišla asi dvadsiatka ochotných ľudí, mohli sa všetci hneď pustiť do práce. Ženy v kuchyni, chlapi pri kotloch a rozrábke mäsa. Robota šla všetkým od ruky. Čochvíľa sa už dymilo z kotlov. Aj z kuchyne nás omámila vôňa raňajok, mozočky na cibuli s vajičkami chutili. Spracovali sme štyri bravčové polovičky, z ktorých sme uvarili tri kotly kaše, 80 l kapustnice a urobili 90 kg klobás. Na ochutnávku zabíjačkových špecialít sme mali restovanú pečenku, pečené mäso, podhrdlinu na kyslo s cesnakom, ako prílohu chlieb, kyslé a kvasené uhorky, feferónky, čalamádu a horúci čaj s rumom. Sme radi, že ochutnávka sa nám opäť vydarila a naplnila chuťové poháriky všetkým „koštovačom“.

Všetky naše výrobky sme napokon predali. Záujem bol veľký. Prišli nielen naši občania, ale aj z iných obcí. Museli si veru aj postáť v dlhom rade. Poďakovanie patrí celému zohranému kolektívu. Najmä hlavnému mäsiarovi Jankovi Bolfíkovi za kvalitné a chutné výrobky, ale aj za bezplatné priestory a podporu, organizátorom za náročné zorganizovanie podujatia a všetkým občanom, ktorí nás podporujú tým, že u nás nakupujú.

Eva Benková  
Foto: (pre)



## JUBILANTKA DAGMAR DUDÁŠOVÁ

Do pamätnej knihy obce sa 4. februára 2023 zapísala Dagmar Dudášová pri príležitosti jej životného jubilea - 60 rokov. Zablahoževal jej starosta obce Juraj Stiffel a zbor pre občianske záležitosti (ZPOZ) pripravil malú slávnosť. Jubilantka patrí k súčasným významným osobnostiam Malinovej. Hrdo sa hlási k svojmu rodisku, k svojim predkom, svojim koreňom. Pedagogička, riaditeľka Materskej školy (MŠ) v Malinovej a dlhoročná kultúrna aktivistka. Manželka a matka, ktorá vychovala dve deti, milujúca stará mama...

Dagmar Dudášová, rod. Chmelíková sa narodila v januári 1963 do viacpočetnej rodiny. Jej otec Jozef Chmelík bol v rokoch 1954 - 1964 predsedom miestneho národného výboru v Malinovej. Jablko nepadlo ďaleko od rodného stromu. Už v mladosti bola Dáša organizátorkou kultúrneho života v obci. Angažovala sa hlavne na tvorbe a účinkovaní v programoch pre rôzne spoločenské udalosti v obci. Má výrazný podiel na oživení činnosti ZPOZ v ostatnom období ako jeho predsedníčka, hlavne pri organizovaní uvítania detí do života, jubileách občanov, či rozlúčky s predškôlkami. Aktívnu činnosť aj naďalej prispieva k zachovaniu dedičstva a tradícií.

V školstve, ako učiteľka, pracuje od roku 1981 a ako riaditeľka Materskej školy Malinová od roku 1998 dodnes. Vzťah k práci s deťmi získala od svojej nevlastnej matky Estery Chmelíkovej (Suchej, rod. Minichovej), ktorá stála pri zakladaní prvého útulku pre deti a neskôr MŠ a bola v nej prvou učiteľkou a riaditeľkou. Po štúdiu na strednej pedagogickej škole sa vrhla mladá, slobodná Dáša, svieža a plná tvorivej energie do práce. Odvtedy vychovala niekoľko generácií detí. Jej prácu si vážia nielen kolegyne, ale aj rodičia a deti. V deťoch našla ochotných a schopných spojencov pri realizovaní rôznych kultúrnych aktivít. Deti MŠ vystupujú na obecných osla-



vách, slávnostných aktoch ZPOZ a ďalších podujatiach. Byť učiteľom nie je práca, byť učiteľom je životným poslaním, ktorého hodnoty sú overené časom.

Za významné výsledky v pedagogickej, výchovnej činnosti a verejnoprospešnej činnosti si v roku 2009 prevzala Cenu obce a v roku 2019 Cenu starostu obce. Pri príležitosti jubilea 60 rokov jej starosta odovzdal „Ďakovnú plaketu“ za celoživotnú tvorivú pedagogickú prácu pri zveľadovaní mena MŠ, za dlhoročnú spoločensky zásluhnú činnosť v oblasti kultúry a Zboru pre občianske záležitosti v Malinovej.

(ib)

## POZÝVAME VÁS

### Putovanie prírodou

Komisia pre kultúru, školstvo, vzdelávanie a šport pozýva deti a rodičov na Putovanie prírodou v sobotu 22. apríla 2023. Ráno vyrazíme na krátku turistiku po náučnom chodníku. Po prechádzke si oddýchneme na miestnej strelnici pri opekačke a budeme sa rozprávať o prírode, flóre a faune so sokoliarom z Bojníc, ktorý nám porozpráva aj o kráľoch výšin, sokoliarstvom umení a vyskúšate si aj udržať na ruke operenca. A keď sme vonku v prírode, tak si zahráme aj pohybové hry. Deti a rodičia, venujte tento pohodový deň svojim deťom v našej krásnej prírode!

### Stavanie mája

Stavanie mája patrí v našej obci medzi tradičné a neodmysliteľné podujatia. V nedeľu 30. apríla sa stretne pri Partizánskom dome a strávime v príjemnej atmosfére predvečer prvého mája. Naši chlapi sa statočne popasujú s pestro vyzdobeným stromom a vztýčia ho až k oblakom. Vo vetre a zapadajúcom slnku sa rozvlnia farebné stuhy a k dobrej nálade zúčastnených prispieva aj hudobná skupina.

### Pietny akt kladenia vencov

V pondelok 8. mája si pripomenieme štátny sviatok Deň víťazstva nad fašizmom a koniec druhej svetovej vojny v Európe. Predstavitelia miestnej samosprávy, členovia ZO Slovenského zväzu protifašistických bojovníkov, zástupcovia spoločenských organizácií, ako aj verejnosť, si položením vencov a kvetov k Pomníku padlých a uctí pamiatku tých, ktorí nám vybojovali mier. So slávnostným príhovorom vystúpi starosta obce a predseda ZO SZPB.

### Výlet pod horu

Výročie oslobodenia oslávime aj tradičným výletom pod horu. Naplánovali sme ho na druhú májovú sobotu, teda 13. mája. Atmosféra tohto výletu je jedinečná a neopakovateľná, celé rodiny a partie kamarátov sa opäť stretnú v lone krásnej prírody pod Magurou. Organizátori sa postarajú o chutné občerstvenie, aktivity a hudbu. Súčasťou bude aj výstup na partizánsky bunker.

(r)

## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

**Blahoželáme jubilantom, ktorí oslávili životné jubileá:**

### FEBRUÁR 2023

Anna Kurišová, Ivan Mečiar - 55 rokov, Jozef Bolfík - 60 rokov, Hildegarda Páleschová - 80 rokov, Janka Elischerová - 85 rokov

### MAREC 2023

Lýdia Platošová - 55 rokov, Ferdinand Krebes - 65 rokov, František Píchal, Mariana Vicianová - 75 rokov

### Privítali sme nových občanov:

V januári sa narodila Natália Miščíková, vo februári Gabriel Dávid Harbut a Natália Remišová

### Rozlúčili sme sa:

Evžen Kloupar, zomrel 15. 2. rozlúčka sa konala v Prievidzi

Hilda Jašíková, rod. Lacková, rodáčka z Malinovej zomrela 24. 2. v Martine. Rozlúčka sa konala v našej obci, kde bola aj pochovaná

## ČARO MALINOVEJ

Malebná dedinka, ktorú obklopujú nádherne hory a príroda. Začína jar, všetko navôkol sa prebúdz a krásy Malinovej ožívajú. Každodenné prebúdzanie sa na jemné lúče slnka a spev vtákov je tým najkrajším vstávaním. Je najvyšší čas oprášiť svoje turistické topánky a vybrať sa na jedno z krásnych miest, ktoré nám naša dedinka ponúka. Kamenné moria, partizánsky bunker, lúky a mnoho ďalšieho. Slovom sa ani len nedá opísať, čo všetko sa tu nachádza. Hory sú niečo, čo ma vždy veľmi zaujímalo a fascinovalo. Príroda nám odjakživa ponúka mnohé dary a krásy, ktorými sa môžeme kochať aj pri pohľade na našu dedinku a jej okolie.

Kedysi sa ľudia viac zaujímali o prírodu a pristupovali k nej s rešpektom. Táto „tradícia“ sa postupne začala obnovovať. Počas pandémie, keď sa ľudia nemohli vybrať na chutný drink do mesta, tak ich kroky častejšie viedli do prírody. Posledné dni nám však počasie veľmi nepraje. Priam si z nás robí srandu. Počas hodiny sa dokážu vystriedať chvíle slnka a zároveň dažďa. Avšak ako sa hovorí, „neexistuje zlé počasie, len zlé oblečenie“. Najvyšší čas vybrať sa do hôr a spoznávať ich čaro. Čo poviete?

Študentka žurnalistiky  
Monika Richterová



## CACHOVCI - TAKÍ SME BOLI, TAKÍ SME

### BERNARD

V minulom čísle našich novín sme v tejto rubrike uverejnili príbeh, pod názvom „Berto“, o ktorom sa šíria ústnym podaním nie celkom lichotivé príhody. Cieľom je zachytiť aj tieto príhody, s vedomím, že nemusia byť úplne pravdivé, pretože rozprávači si postupne mohli k skutočnostiam aj popriadať, alebo aj niečo vymyslieť, aby ich interpretácia príbehu bola zaujímavejšia. Do redakcie sme dostali list, ako reakciu na uvedený príbeh. Uverejňujeme ho v plnom znení:

„Vážená redakcia obecných novín Malinová!

Touto cestou by sme sa chceli vyjadriť ku článku, ktorý bol uverejnený v čísle 1/2023 pod názvom Berto, nakoľko v ňom boli použité nepravdivé informácie. Berto, celým menom Bernard Schön, bol náš príbuzný a preto sme sklamaní a možno aj nahnevaní z vymyslených historiek, ktoré boli v novinách uverejnené.

Bernard bol človek, ktorý si v živote veľa vytrpel. Počas II. svetovej vojny, musel narukovať aj s bratom. Obaja bojovali za Slovensko. Podmienky vo vojne boli katastrofálne a veľmi tam trpeli hladom. Nikto presne nevie, čo všetko si tam musel vytrpieť a možno aj preto sa odtiaľ vrátil s podlomeným duševným zdravím. Jeho brat tam zahynul a po návrate domov už nikdy nevidel ani svoju sestru, ktorú násilím odviekli do Nemecka.

## DETI ZDOBILI VEL'KONOČNÉ VAJÍČKA



### To vajčko maľované, kvietkami cifrované ...

Aj takto sa začínajú sviatky jari a príprava na Veľkú noc. Členky kultúrnej komisie sa spolu s deťmi a ich rodičmi stretli v sobotu 1. apríla v sále Partizánskeho domu, aby si vymaľovali vajčká, zhotovili ikebany a rôzne iné ozdoby. Deti s nadšením zdobili vajčká servítkovou technikou a vytvárali všelijaké zaujímavé dekorácie, ktorými nakoniec skrášili trávnatú plochu pri zastávke. Niektoré vyrobené dielka si deti zobrali aj domov, aby si s nimi ozdobili svoje izbičky. Akcia bola ukončená hľadaním veľkonočných zajačikov, poschovávané okolo obecného úradu.

Gúľa sa k Vám tichúčko, veľkonočné vajčko. Prichádza len na čas krátky, zaželať Vám krásne sviatky...

Text a foto: Erika Bolfiková

A čo sa týka príbehu, ako išiel z Liptovskej Mary peši domov, tak ten sa tiež nezakladá na pravde. V Malinovej stále žije človek, ktorý tam s ním pracoval a potvrdil, že toto sa nikdy neudialo. Peši s fúrikom síce domov išiel, ale len z neďalekej dediny. Myslíme si, že takýto človek, ani jeho príbuzní si nezaslúžia, aby sa na neho spomínalo ako na dedinského blázna a zlodēja, ale ako na človeka, ktorý si veľa vytrpel a snažil sa žiť svoj život najlepšie ako vedel.

Nepravíme si aby spomínané vymyslené historiky boli uverejnené v pripravovanej knihe a toto vyjadrenie k celej záležitosti, by sme uvítali v ďalšom vydaní malinovských novín.

Za pochopenie ďakujeme...

List sme v redakcii privítali, pretože do určitej miery opravuje, aj vysvetľuje niektoré fakty a historiky, šíriace sa, ako sme zdôraznili v úvode, iba ústnym podaním. V podobných príbehoch, preto nikdy neuverejňujeme plné mená osôb, o ktorých sa v nich píše. Možno aj toto je spôsob, hoci pre príbuzných pochopiteľne neprijateľný, ako možno napraviť skreslený pohľad na človeka. V tomto prípade je príbeh o Bertovi aj mementom, čo všetko hrôzy vojny so sebou prinášajú. Autor príbehu získal informácie od viacerých Malinovčanov, ktorí si tak na neho spomínali. Nebolo v našom úmysle nikoho uraziť a príbuzným sa redakcia obecných novín ospravedľuje.

Autor Pavol Remiaš

## OBČAN SA PÝTA...!

Viaceri obyvatelia boli svedkami toho, keď vo februári víchrica vyvrátila mohutnú lipu, ktorá spadla priamo na hlavnú cestu blízko mosta ponad potok Chvojnica. Bolo iba šťastie, že sa tak stalo skoro ráno a neprechádzali tadiaľ žiadne autá ani chodci. Občania sa pýtajú, čo bude s ďalšími rovnako starými lipami v parku pri Partizánskom dome. Mieni ich obec kvôli bezpečnosti vyrúbať?

Odpovedá starosta obce Juraj Stiffel:

Lipa, ktorá pri prudkom vetre spadla, začala odhŕňať pri koreňoch. To spôsobilo jej nestabilitu. Ukázalo sa to až keď dobrovoľní hasiči a ďalší občania ju pomáhali odpratať z cesty. To skutočne prináša podozrenie, či sa to nemôže zopakovať pri ďalších lipách. Ale jednoducho vyplíť ostatné stromy nie je také jednoduché. Vyžaduje si to odborný posudok, pretože ide o verejnú zeleň. Musíme dať preskúmať zdravotný stav všetkých takýchto starších stromov a podľa toho rozhodnúť, či ich ponecháme, alebo zlikvidujeme. To môže posúdiť iba špecialista, dendrológ. Tieto úkony je možné urobiť až keď stromy po zime opäť začnú pučať.

(r)

## CACHOVINY

### Zatvorená krčma

Nuž stáva sa všeličo. Také sa stalo aj nahnevanému Jožovi. Mal za sebou pomerne ťažkú noc. Nečudo, však oslavoval Deň mužov, ktorý pripadá na jeho meniny. Keď prišiel domov akosi nemohol zaspáť. Keď konečne zaspal, znovu sa stihol párkrát zobudiť, pretože za mu všeličo ťažké snivalo. Tak teda vycedil ešte posledné kvapky z poslednej flaše. Potom konečne poriadne a skutočne nadlho zaspal. Zobudil sa, vonku už bolo svetlo. Pozrel na hodiny. Ručičky ukazovali šesť hodín a 45 minút. Poriadne ho smädilo, vybral sa teda do Cachovanky. Ale tá bola zatvorená. Pokrútil hlavou. Nechápal čo sa deje. Až od kamaráta, ktorého stretol, sa dozvedel, že ráno o trištvrte na sedem krčma nebyva otvorená...

(r)

## ČRIEPKY Z OBECNEJ KRONIKY

### ROK 2002

- Starosta obce Jozef Pastorok 29. júna prevzal z rúk prednostu Okresného úradu Ing. Miroslava Štorcela symboly obce - erb, pečatidlo a vlajku. Symboly slávnostne pokrstili zlatým prachom.

- Prvé čestné občianstvo obce Malinová udelili Richardovi Richterovi, rodákovi z našej obce, žijúcemu v Nemecku, kde sa zaslúžil o združovanie karpatských Nemcov, rodákov zo Slovenska, nielen v Nemecku, ale aj v iných krajinách.

### ROK 2003

- V Malinovej sa 16. augusta konal 12. ročník Hauerlandského festivalu. V programe vystupovali spevácke a tanečné súbory z hornej Nitry a Hauerlandu. Spoluorganizátorom bol Spolok karpatských Nemcov Malinová a Spevácka skupina Zlatava. Hostami boli zástupca nemeckého veľvyslanectva na Slovensku a predstaviteľia KNS na Slovensku. Hauerland je súhrnné nemecké označenie pre oblasť bývalých nemeckých jazykových ostrovov na strednom Slovensku s centrami Kremnica, Nitrianske Pravno, Handlová a rozptýlenejšou oblasťou v okolí obcí Veľké Pole a Píla.

### ROK 2011

- V spojenej základnej škole v Nitrianskom Pravne sa 22. marca uskutočnila každoročná recitačná súťaž v prednese poézie a prózy. Svoje sily a nadanie si zmerali žiaci I. a II. stupňa. V 3. kategórii zvíťazil deviatka Tibor Čavojský z Malinovej a postúpil do okresného kola, kde sa umiestnil na treťom mieste.

- Veľký úspech zaznamenal na Tibor Čavojský tiež na 45. ročníku biologickej olympiády. Zúčastnil sa obvodného kola biologickej olympiády, ktoré sa konalo v Prievidzi. Súťažil v kategórii C, v projektovej časti. Umiestnil sa na 1. mieste. Jeho výherný projekt mal názov: Plesne - naše každodenné spoločníčky. Tibor postúpil do Považskej Bystrice, kde sa konalo krajské kolo, odkiaľ si priniesol pekné 3. miesto. (Tibor potom úspešne vyštudoval lekársku fakultu, dvakrát bol poslancom obecného zastupiteľstva a v súčasnosti pracuje ako lekár mimo okresu Prievidza - poznámka redakcie.)